



Проект ПРООН\Глобального фонда - Новости за октябрь 2020: **ВИЧ и туберкулез** остаются приоритетом

Октябрь 2020

В рамках гранта Глобального Фонда Программа развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) продолжает поддерживать усилия по борьбе с туберкулезом и ВИЧ в Кыргызстане. Наша работа состоит в обеспечении бесплатного и высококачественного лечения для всех нуждающихся пациентов, улучшении диагностики, организации образовательных и профилактических мероприятий, поддержке НПО, сообществ и пациентов. Здесь вы увидите новости о нашей деятельности за октябрь.

История: бессонные ночи в лабораториях



Когда в марте 2020 года Covid-19 оказался в Кыргызстане, врачи-лаборанты и технические специалисты **Национальной референс-лаборатории (НРЛ)** были лучше всех подготовлены к новой пандемии. Специализирующиеся на диагностике и мониторинге туберкулеза, они привыкли работать с тестами ПЦР, аппаратами GeneXpert в среде уровня биобезопасности 3. Но они точно не ожидали такой **огромной нагрузки**.

Мээрим Сыдыкова начала работать над диагностикой Covid-19 в НРЛ 24 апреля и впервые за несколько месяцев возвратилась домой 17 августа. Во время пика пандемии она и ее коллеги проводили **24 часа в сутки, 7 дней в неделю** взаперти в лаборатории, используя последнюю каплю сил, чтобы **помочь диагностировать у людей как Covid-19, так и туберкулез**.

Благодаря помощи доноров, в том числе, проекта ПРООН / Глобального фонда, НРЛ уже был оборудован для обеспечения безопасной и качественной диагностики Covid-19 и имеет все необходимые сертификаты. В рамках проекта ПРООН / Глобального фонда также были закуплены **инновационные экспресс-тесты ПЦР для ускорения диагностики**.

«Эти тесты дают результаты за 45 минут. Обычные тесты ПЦР на Covid-19 занимают около пяти часов», - объясняет Мээрим.

«Они также намного более чувствительны, потому что могут находить мертвые клетки. Результаты точны на 99%».





Читайте всю историю:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/en/home/presscenter/articles/2020/10/covid19-sleepless-nights-in-laboratories.html>

Интервью: Роль гражданского общества в борьбе с ВИЧ, туберкулезом и Covid-19



В рамках гранта Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, ПРООН работает с несколькими НПО для **улучшения доступа к профилактике и лечению ВИЧ и туберкулеза и защиты прав пациентов**. Айбар Султангазиев, директор Ассоциации Программ снижения вреда «Партнерская сеть», рассказывает в интервью о важности адвокации в борьбе с туберкулезом и ВИЧ в Кыргызстане.

*"Из-за Covid-19 меньше людей получают медицинскую помощь. Люди напуганы, а сама медицинская система провисает. Медработники либо в красной зоне, либо больны, либо отдыхают. У многих есть психологические травмы после Covid-19. ПРООН вместе с Глобальным Фондом закупили **медицинское оборудование и СИЗ**, перераспределили средства, и вместе мы подали заявку на **дополнительный грант на Covid-19**. Одна из наших инициатив заключалась в **предоставлении препаратов для лечения туберкулеза и ВИЧ на более длительный срок**, и мы также начали доставлять лекарства примерно 300 людям, живущим с ВИЧ, за рубежом. Мы выступали за развертывание **мобильных бригад** для ухода за пациентами на дому и за **дополнительный кейс-менеджмент для пациентов с туберкулезом**. Благодаря этим усилиям мы смогли обеспечить непрерывность обслуживания клиентов,"* говорит он. Партнерская сеть также активно **отслеживает нарушения прав пациентов и ключевых групп населения** и заметила их значительный рост во время пандемии Covid19.

Читайте полное интервью:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2020/10/hiv-and-tb-won-t-let-themselves-be-forgotten.html>

История: Мобильные бригады вселяют надежду пациентам на фоне пандемии Covid-19





Светлана приветствует нас с обнадеживающей улыбкой в своем маленьком доме недалеко от Бишкека, но в ее глубоких голубых глазах видны следы свежих слез. В феврале прошлого года, муж Александр заболел туберкулезом легких и позвоночника и перенес операцию. Несмотря на то, что он принимает предписанное лечение, выздоровление кажется недостижимым. Он прикован к постели, страдает от сильных болей и ужасных пролежней. Глядя на его истощенное, измученное тело, сердце разбивается. И как будто болезни было мало, у Светланы и ее семьи нет источников дохода. Пятеро ее несовершеннолетних детей помогают ей ухаживать за отцом, а иногда старший сын работает в поле, чтобы принести домой хоть немного хлеба на ужин.

В сентябре этого года Светлана увидела свет в конце туннеля, когда **мобильная бригада** стала посещать их каждую неделю, чтобы проверить состояние здоровья Александра и сделать все возможное, чтобы помочь семье выжить. Пока медработник Салия проводит осмотр Александра, Лидия разговаривает со Светланой о получении мужем статуса инвалидности, который дал бы ему право на небольшую ежемесячную спасающую выплату.

Из-за пандемии Covid-19 больные туберкулезом сталкиваются со многими трудностями при получении необходимой им медицинской помощи. Мобильные бригады теперь **помогают пациентам с туберкулезом (ТБ), людям, живущим с ВИЧ, и ключевым группам населения** в нужде получить качественную медицинскую и социальную помощь вне зависимости от новой ситуации.

Читайте всю историю:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/ru/home/presscenter/articles/2020/10/mobile-brigades-give-hope-to-patients-amidst-covid-19-pandemic.html>

Интервью: "Важно не забывать о туберкулезе"



"Covid-19 существенно повлиял на эпидемию туберкулеза. Все силы и средства здравоохранения были переброшены на борьбу с этой болезнью. Медицинские работники не успевали оказывать помощь населению с другими заболеваниями. Поэтому некоторые пациенты с плохой приверженностью прервали лечение. Меньше людей стали обращаться за обследованием, поэтому мы предполагаем, что через некоторое время возможно ухудшение ситуации с туберкулезом," говорит Директор Национального центра фтизиатрии **Болот Майканаев** в интервью. **"Важно не забывать о других заболеваниях, тем более о туберкулезе."**

Читайте полное интервью:

<https://www.kg.undp.org/content/kyrgyzstan/en/home/presscenter/articles/2020/10/its-important-not-to-forget-about-tb.html>

Следуйте за нами в [Facebook](#) & [Twitter](#) для получения дополнительной информации.